
1. 17

23 × 5 × 7 × a는 유한소수로 나타낼 수 있다. 이때, 가장 작은 자연수

a의 값은?

① 7 ② 6 ③ 5 ④ 4 ⑤ 3

17

23 × 5 × 7 × a가 유한소수이여야 하므로 a는 7의 배수이고 7의

배수 중 가장 작은 수는 7이 된다.

해설



2. 다음에서 순환소수를 나타내는 방법이 옳지 않은 것은?

① 0.555 · · · = 0.5̇5̇ ② 1.030303 · · · = 1.0̇3̇

③ 0.0060606 · · · = 0.00̇6̇ ④ 8.020202 · · · = 8.0̇2̇

⑤ 7.23434 · · · = 7.23̇4̇

① 0.555 · · · = 0.5̇

해설



3. 다음 중 옳은 것은?

① 3.1̇7̇ =
317 − 3

90
② 2.1̇34̇ =

2134 − 2
990

③ 1.05̇7̇ =
1057 − 10

99
④ 0.091̇3̇ =

913

999

⑤ 5.12̇ =
512 − 51

90

① 3.1̇7̇ =
317 − 3

99

② 2.1̇34̇ =
2134 − 2

999

③ 1.05̇7̇ =
1057 − 10

990

④ 0.091̇3̇ =
913 − 9
9900

해설



4. 다음에서 두 수의 대소 관계를 옳게 나타낸 것은?

① 0.2̇3̇ > 0.3̇ ② 0.9̇ < 1 ③ 0.7̇ = 0.7

④ 0.59̇ = 0.6 ⑤ 0.4̇6̇ > 0.6̇

① 0.2̇3̇ < 0.3̇

② 0.9̇ = 1

③ 0.7̇ > 0.7

④ 0.59̇ = 0.6

⑤ 0.4̇6̇ < 0.6̇

해설



5. 2

5
< 0.ẋ <

5

9
을 만족하는 자연수 x의 값을 구하면?

① 3 ② 4 ③ 5 ④ 6 ⑤ 7

2

5
<

x
9
<

5

9

18

45
<

5x
45
<

25

45

18 < 5x < 25

18

5
< x < 5

∴ x = 4

해설



6. 다음 <보기>에서 옳은 것을 모두 고른 것은?

㉠ 모든 유리수는 분수로 나타낼 수 있다.

㉡ 모든 유리수는 유한소수로 나타낼 수 있다.

㉢ 순환소수는 모두 유리수이다.

① ㉠ ② ㉠, ㉡ ③ ㉠, ㉢

④ ㉡, ㉢ ⑤ ㉠, ㉡, ㉢

㉡ 유리수는 유한소수와 순환소수로 나누어진다.

해설



7. 다음 중
b
a

(a, b는 정수, a , 0)의 꼴로 나타낼 수 없는 것은?

① 정수 ② 자연수 ③ 유한소수

④ 순환소수 ⑤ 무한소수

유리수를 구하는 문제이다.
정수, 자연수, 유한소수, 순환소수는 유리수이지만 무한소수는
분수모양으로 나타낼 수 없으므로 유리수가 아니다.

해설



8. x = 2, 4, 6, 8, 10, 12 일때, 분수
1

x
이 유한소수가 되지 않는 x의

개수는?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

6 = 2 × 3, 12 = 22 × 3이므로 2개이다.

해설



9. 분수
a
70

를 유한소수로 나타낼 수 있고 그 기약분수는
3

b
이 된다고

한다. a가 30 이하의 자연수일 때, a , b의 값은?

① a = 7, b = 10 ② a = 21, b = 7

③ a = 14, b = 10 ④ a = 21, b = 10

⑤ a = 10, b = 21

a
70

=
a

2 × 5 × 7가 유한소수이므로 a는 7의 배수이어야 한다.

기약분수가
3

b
이므로 a = 3 × 7 = 21, b = 2 × 5 = 10

∴ a = 21 , b = 10

해설



10. 분수
17

66
과

14

33
를 소수로 나타냈을 때, 각각의 순환마디를 a, b 라

하면 a − b의 값을 구하여라.

15

17

66
= 0.25̇7̇, b =

14

33
= 0.4̇2̇

a = 57, b = 42

∴ a − b = 57 − 42 = 15

해설



11. 분수
3

7000
을 소수로 나타내어 소수점 아래 n 번째 수를 Fn 라 할 때,

F1 + F2 + · · ·+ F45 의 값을 구하여라.

189

3

7000
= 0.0004̇28571̇ 이고 45 = 6 × 7 + 3 이므로 소수 45 번째

수까지는 소수 넷째 자리부터 순환마디가 7 번 반복된다.
∴ F1 + F2 + · · ·+ F45

= 0 + 0 + 0 + (4 + 2 + 8 + 5 + 7 + 1) × 7
= 27 × 7 = 189

해설



12. x = 2.3̇ 일 때, x +
1

1

x
− 1

의 값을 구하면?

①
53

90
②

12

45
③

7

12
④

7

30
⑤

2

9

x =
21

9(
준식

)
= x +

1
1 − x

x
= x +

x
1 − x

=
21

9
+

21

9

1 − 21

9

=
21

9
− 21

12
=

84

36
− 63

36

=
21

36
=

7

12

해설



13. 유리수 p = 4.2 + 43×
Å

1

102
+

1

104
+

1

106
+

1

108
+ ........

ã
를 기약

분수로 나타내었을 때, 분모를 a , 분자를 b 라 하면 b − 3a 의 값은
얼마인지 구하여라.

809

p = 4.2 + 43 × 1

102
+ 43 × 1

104
+ 43 × 1

106
+ · · ·

= 4.2 + 0.43 + 0.0043 + 0.000043 + · · ·
= 4.634343434 · · ·
= 4.63̇4̇

4.63̇4̇ =
4634 − 46

990
=

4588

990
=

2294

495
=

b
a

∴ b − 3a = 2294 − 3 × 495 = 809

해설



14. 1

5
< 0.ẋ ≤ 1

3
을 만족하는 자연수 x를 모두 더하면?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

1

5
<

x
9
≤ 1

3
9

45
<

5x
45
≤ 15

45
9 < 5x ≤ 15

9

5
< x ≤ 3

만족하는 x의 값은 2, 3이므로 모두 더하면 5이다.

해설



15. 방정식 0.09̇x − 0.03̇x = 0.5의 해를 구하면?

① 15 ②
15

2
③ 5 ④

15

4
⑤ 3

(
0.09̇ − 0.03̇

)
x = 0.5Å

9

90
− 3

90

ã
x = 0.5

6

90
x =

1

2

∴ x =
1

2
× 90

6
=

15

2

해설



16. 한 자리의 자연수 a에 대하여 두 순환소수 0.0ȧ와 0.5̇의 합이
3

5
일 때,

a의 값을 구하여라.

4

0.0ȧ + 0.5̇ =
3

5
a
90

+
5

9
=

3

5
, a
90

+
50

90
=

54

90
, a + 50 = 54

∴ a = 4

해설



17. 순환소수 0.75̇에 어떤 자연수를 곱하면 그 결과가 유한소수가 된다.
다음 중 자연수의 값이 될 수 없는 것을 모두 고르면?

① 3 ② 9 ③ 15 ④ 18 ⑤ 27

0.75̇ =
75 − 7
90

=
34

45
=

34

5 × 9이므로 어떤 자연수는 9의 배수이

어야 한다.

해설



18. 1

11
,
1

12
,
1

13
, · · · , 1

98
,
1

99
중에서 유한소수로 나타낼 수 있는 것의 개수

를 구하여라.

개

8 개

구하는 수는 두 자리 자연수 중 2x , 5y , 2x × 5y의 꼴로 소인수분
해되는 수이다.
2x 꼴인 수는 x = 4, 5, 6일 때의 3개
5y 꼴인 수는 y = 2일 때의 1개
2x × 5y 꼴인 경우는
y = 1일 때 x = 2, 3, 4의 3개
y = 2일 때 x = 1의 1개
∴ 8개

해설



19. 3654

9990
= 0.aḃcḋ 에서 a, b, c, d 는 0, 1, · · · , 9중어느한수를나타낸다.

이때, a + b + c + d 의 값은?

① 21 ② 22 ③ 23 ④ 24 ⑤ 25

3654

9990
= 0.36̇57̇

a = 3, b = 6, c = 5, d = 7

∴ a + b + c + d = 21

해설



20. 11

111
= x 라 할 때, x × (999.9̇ − 1) 의 값은 몇 자리의 자연수인지

구하여라.

자리

2자리

(준식) =
11

111
× (1000 − 1) = 11

111
× 999 = 99

해설


